

Отзыв

на автореферат диссертации Юлии Сергеевны Колчановой
«Инженеры предприятий оборонной промышленности г. Пермь: структура
жизненных миров в 1930-е гг.»,
представленный на соискание ученой степени кандидата исторических наук
по специальности 07.00.02 – Отечественная история

Сама постановка проблемы исследования Ю.С. Колчановой вызывает интерес. Ознакомление с авторефератом позволяет говорить о преодолении довольно устойчивой историографической традиции при изучении социальных групп, когда масса похожих друг на друга научных работ, выполненных в рамках институционального подхода, отличались, разве что хронологическими рамками. В нашем случае, результаты научного труда автора показывают, насколько продуктивным может быть использование теоретического инструментария других гуманитарных наук. Ю.С. Колчанова фокусирует объект исследования в рамках концепции жизненного мира, разработанной Альфредом Шютцем. В автореферате проблема раскрыта посредством реконструкции и микроанализа биографий советских инженеров, что, безусловно, является актуальным на фоне многочисленных примеров изучения инженеров как определенной категории кадров промышленности со стандартным набором функций, демографических и профессиональных характеристик. Исследование выполнено в жанре исторической антропологии, что позволило, на наш взгляд, повысить информативность источниковой базы, реконструировать через уникальность конкретной человеческой судьбы формы и содержание микромира советского инженера сталинской эпохи.

При анализе историографии автор реализовала сложную исследовательскую задачу: научные изыскания предшественников и современников осмыслены в проблемно-тематическом, а не хронологическом ключе. Как итог – дана адекватная оценка степени разработанности проблемы, которая, применительно к предмету диссертационного исследования Ю.С. Колчановой, до последнего времени была изучена недостаточно.

Представленный в автореферате анализ корпуса источников, которые автор сформировала в пять групп, позволяет говорить об их репрезентативности: использованы директивные документы, делопроизводственная документация, статистические материалы, произведения художественной литературы, эго-документы.

При прочтении автореферата складывается убеждение, что еще одной сильной стороной работы является адекватный поставленным задачам методологический инструментарий, избранный автором. Немало диссертаций (не только кандидатских, но и докторских) именно в методологическом плане уязвимы, и даже научно несостоятельны, поскольку методы приводятся как чистая формальность, *post factum*. Но рецензируемое

исследование другого порядка. По структуре и содержанию автореферата и диссертации видно, что технология исследования продумывалась заранее, а методы уликовой парадигмы, историко-генетический и биографический действительно выступают как эффективные инструменты в мастерской историка.

Структурно работа выстроена по проблемному принципу, и это опять же является существенным преимуществом. Каждый из трех сюжетов проблемы («конструирование жизненного мира советских инженеров», «структура жизненного мира» и «жизненные пути инженеров») раскрыты в своей целостности и взаимообусловленности. Автор не попала в ловушку описательности, а скрупулезный анализ фактического материала позволил решить поставленные цели и задачи, выйти на высокий (и в то же время не абстрактный) уровень научных обобщений.

В первой главе автореферата, помимо методологических аспектов раскрывается проблема социализации советских инженеров. Выдвигается тезис о расхождении в их картине мира ценностей, жизненных ориентиров и нравственных представлений. Достаточно убедительно в этой связи указывается на сущностную сторону данного расхождения: большевистская лексика и взгляд на мир с точки зрения коммунистической доктрины, неожиданно уживался с представлением о зажиточном образе жизни, более свойственном буржуазному мировоззрению.

Исходя из содержания второй главы автореферата, при реконструкции трех биографий инженеров, в ней максимально полно раскрыт эвристический потенциал избранной подхода и методологии. Каждая биография – отдельный вариант складывания карьеры с разными переменными величинами, играющими порой определяющую роль в жизни человека.

Структура жизненных миров раскрыта в третьей главе исследования. В качестве элементов структуры автор рассматривает завод, как пространство конструирования профессионального и социального статуса, а также деньги и вещи, подкрепляющие этот статус и выступавшие в качестве социального маркера. Очевидно, столь детальный анализ представленных элементов позволил определить их место в жизненном мире советского инженера. На приоритетную позицию автор помещает завод, как освоенный космос советского инженера, за границами которого располагался менее понятный внешний мир. В этой связи позволим себе высказать небольшое замечание. В представленной структуре жизненных миров не нашлось места семье инженеров, их ближнему кругу. Однако, вполне возможно, это и не входило в число исследовательских приоритетов автора.

В заключении отметим, что сформулированные в автореферате основные положения, нашли свое отражение в 10 научных публикациях по теме диссертации, из которых 5 статей, опубликованных в ведущих рецензируемых научных изданиях в соответствии с перечнем ВАК. Не менее важным итогом научных изысканий следует считать изданную по изучаемой проблеме монографию.

Опыт подробного ознакомления с содержанием автореферата дает основание судить о том, что диссертация «Инженеры предприятий оборонной промышленности г. Пермь: структура жизненных миров в 1930-е гг.» выполнена на высоком исследовательском уровне, обладает научной новизной и актуальностью, вносит вклад в развитие исторической науки. Автор данной диссертации заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02 – Отечественная история.

Доктор исторических наук,
доцент кафедры истории, международного
права и зарубежного регионоведения
Самарского филиала Государственного
автономного образовательного учреждения
высшего образования города Москвы
«Московский городской педагогический университет»

Захарченко Алексей Владимирович

2 декабря 2019 г.

+7 (846) 932-50-35

СФ ГАОУ ВО МГПУ

443081, г. Самара, ул. Стара Загора, 76

samara@mgpu.ru

